

ALBINA

Revistă săptăminală a Așezămintelor culturale

Nr. 946

Anul 68 — Seria II

Joi

10 februarie 1966

8 pagini — 25 bani

O PAGINĂ GLORIOASĂ

Cu cât trece timpul și cu cât istoria nepărtinitoare își pune pecetea pe evenimentele din viața popoarelor, cu atât lupta clasei muncitoare din România crește în amploare și în semnificație.

Se implinesc 33 de ani de la eroicele lupte ale cefeștilor și petroliștilor din ianuarie-februarie 1933, care au constituit una din cele mai mărețe acțiuni de luptă ale clasei muncitoare din România; una din cele care au polarizat în jurul lor nu numai proletariatul ci și alte categorii sociale.

Eroicele lupte de la Grivița intrunesc nenumărate elemente ale luptei revoluționare, iar în contextul politicii internaționale a momentului de atunci, se înscriu cu titlul de înfițietate în frontul comun ce avea să formeze bariera opusă dușmanilor progresului și civilizației. A fost „prima împotrivire fățișă, prima manifestare antifascistă de masă din Europa a muncitorimii conștiente”.

A fost o puternică acțiune de clasă, organizată și condusă de Partidul Comunist Român; un strigăt de alarmă în fața dezastrului economic și social ce se anunța pentru întregul nostru popor. A fost polul de raliere, punctul de plecare al unei coaliții în care aveau să se găsească foarte curând țărani și intelectuali înaintași din țara noastră.

A constituit nucleul patriotismului românesc, afirmat cu prilejul insurecției armate a maselor la 23 August 1944, în lupta împotriva cotropitorilor fasciști și în avântul constructiv care a urmat după război.

Și, ca într-o fulgerare de secundă, dar care luminează mult în adâncime și în timp, eroica acți-

une a muncitorimii din februarie 1933 a dezvăluit întregul putregai din România burghezo-moșierească și s-a transformat în farul strălucitor ce a călăuzit și călăuzește poporul român.

Fiind acțiuni cu un profund conținut politic, depășind cadrul unor revendicări economice și îmbrățișând larg cauza libertății poporului și a luptei împotriva infeudării țării puterilor imperialiste, ele au primit sprijinul neprecupețit al maselor largi populare. Populația Capitalei pentru muncitorii cefești și populația satelor dimprejur pentru petroliștii din Ploiești au fost din primele clipe ale mișcării, alături de muncitori. În timpul procesului înscenat de autoritățile represive conducătorilor luptelor de la Grivița și Ploiești, solidaritatea maselor largi populare și a intelectualității progresiste s-a manifestat prin mărturie în proces, prin manifestații și prin proteste de presă.

Avind în vedere împrejurările internaționale în care s-au produs evenimentele din februarie 1933, ne putem explica și ecoul puternic pe care l-au avut în străinătate. Hitler venise la putere cu puțin timp înainte. Fascismul începuse să-și arate colții în Germania. Valul de teroare creștea. Cirdășia imperialisto-fascistă se accentua. Criza economică își desăvârșea opera, pe care o completa dezmățul hitlerist.

Războiul se profila din ce în ce mai clar, în urletele sălbatice ale revanșismului și urei împotriva primului stat al muncitorilor și țăranilor, Uniunea Sovietică.

În tot acest context politic internațional, evenimentele din februarie 1933 din România au devenit cunoscute în lume ca o puternică luptă antiimperialistă, antifascistă și antirăzboinică. Ele au fost analizate în amănunt, difuzate larg în presa muncitorească și democrată din întreaga lume. S-au format Comitete de acțiune, au avut loc mitinguri, din numeroase țări occidentale au venit apărători la proces.

Chiar în timpul procesului, „acuzatii” s-au transformat în acuzatori, iar procesul într-un vast rechizitoriu împotriva clicilor exploatoare, a corupției, a minciunii și a dezmățului politicianist.

Cuvântul de foc, acuzator și justițiar, ca și demnitățile cu care muncitorii și-au apărat cauza, devenită încă de atunci cauza întregului popor, — au constituit principiile de bază ale reinnoirii țării. Atunci s-a scris actul de naștere al noii României socialiste, cu toate că el a fost înregistrat abia la 23 August 1944.

România, prin luptele eroice ale muncitorimii ei condusă de partidul comunist a fost prezentă din primul moment, în frontul democrat antifascist, care se închea pretutindeni.

Evocind, an cu an, eroicele lupte din februarie 1933, în contextul de azi al marilor realizări ale socialismului, evocăm una din paginile strălucite ale istoriei poporului român.

În lanțul evenimentelor istorice, care jalonează cu lumini strălucitoare viața zbuciumată a poporului nostru, acțiunile cefeștilor și petroliștilor, din februarie 1933, alcătuiesc o verigă solidă care unește trecutul glorios de luptă cu „viitorul de aur” prezis de poeți, a cărui făurire a început și se continuă măreț, sub conducerea înțeleaptă a Partidului Comunist Român.

OCTAV LIVEZEANU

Mihai BENIUC

HĂRNICIE

Pământule, dezbracă-ți alba haină,
Desfă-ți iar sinul negru și mustos,
Ce plămădește-a bucuriei taină
Sub proaspăt vânt, sub soare luminos.

Auzi tractorul cum își drege glasul,
Vezi fiii tăi cu ochii de stăpini
Cum își îndreaptă către cîmpuri pasul,
Feciori și fete, tineri și bătrini?

Pământule, ești numai vatra muncii
Și rodul e al celor ce muncesc.
Fii tot mai rodnic, ca să-ți crească pruncii,
Ce harnic seamănă și meșteresc.

Pământule, fii pururi înțelept,
La toți să-mparți bucatele pe drept.



Calea Griviței

Ritmurile arhitectonice ale prezentului înfrumusețează fața Capitalei



În obiectiv — producția anului 1966

Problema mult dezbătută de cooperatorii agricoli din Sînpetru, regiunea Brașov, este, după cum și firește, sporirea producției la hectar. Deoarece utilizarea chibzuită a îngrășămintelor constituie o măsură importantă pentru obținerea unor recolte bogate, pe lângă arăturile efectuate s-au încorporat încă din toamnă în sol îngrășăminte naturale și chimice. De îndată, după recoltarea păioaselor, pe suprafața de 135 ha din cele 200 desenate culturii sfeclei de zahăr, s-au transportat cite 30 — 35 tone gunoi de grajd pe fiecare hectar. Experiența anului trecut dovedește că putem aștepta o recoltă bogată. O producție de peste 19 000 kg de cartofi pe hectar, s-a realizat pe cele 80 hec-

tare cultivate cu soiul Merkur datorită faptului că încă din toamnă s-au administrat la fiecare hectar cite 250 — 300 kg sare potasică. Pe locurile mai sărace s-a adăugat azotat de amoniu și superfosfat. Acestea, ca și măsurile agrotehnice aplicate, au dus la realizarea în 1965 a recoltei amintite.

Anul acesta e planificată realizarea unui venit de 946 800 lei numai din sectorul legumicol (65 hectare). Planurile sînt îndrăznețe dacă amintim că în 1965 s-a realizat un venit de 9 500 lei la hectar.

„Ce cultivăm?” iată o problemă care nu numai că nu e neglijată dar ocupă un loc deosebit în preocupările consiliului de conducere al cooperati-

vei agricole din Sînpetru. Anul trecut, recolta la griul de soiul Bezostaia I, a fost de peste 3 000 kg la hectar. — Bine ar fi fost să fi semănat numai Bezostaia I, spune Gh. Munteanu — președintele cooperativei agricole. Am fi realizat recoltă bogată, nu glumă. Dar s-a cultivat și soiul Arac. Producția a fost mai mică și-n consecință pentru acest an am semănat numai Bezostaia I.

Cu cei din Sînpetru trebuie să vorbești și despre sectorul zootehnic. În aceeași măsură îi preocupă și sporirea producției de lapte. Și aceasta mai ales pentru că sînt în apropierea orașului. Dar să-l lăsăm tot pe tovarășul Gheorghe Munteanu să vorbească.

— În sectorul nostru zootehnic a-

vem un număr de 470 vaci cu lapte. În anul ce a trecut am realizat o producție de 1 965 litri de lapte de la fiecare vacă. E adevărat că față de cit ne-am planificat (1 700 litri) am realizat o depășire. Însă ar fi putut fi și mai mare.

Anul trecut am fost într-un schimb de experiență la unele cooperative agricole din raionul Arad. Am vizitat și un sector zootehnic. La un grajd lucrau 4-5 oameni. Mecanizarea, atît a mulsului cit și a altor lucrări, necesita mai puține brațe de muncă și aducea și spor de producție.

De brațe de muncă avem și noi nevoie mai ales că suprafața de grădină a crescut de la 48 ha la 65 ha. Așa că am pornit la acțiune. Cit de curînd vom introduce, deocamdată la un grajd cu 120 de vaci, mecanizarea unor lucrări ca mulsul și scoaterea gunoiului din grajd. Aparatele de muls le avem. Rămîne numai să le instalăm. Nici de lucrători calificați nu ducem lipsă. Aproape jumătate din cei de la sectorul zootehnic au fost școlariți la Casa agronomului de la Hălchiu. Mulți au diplomă de absolvire a cursurilor agrozootehnice. Iată deci citeva condiții care, alături de asigurarea concentratelor, cu siguranță vor duce la sporirea cantității de lapte.

N. DENDRINO

Colectivul de muncă din cooperativa agricolă de producție Vinători-Galați, a citit și analizat articolul „Hiberniseala și risipa față în față” publicat în revista Albina.

Sîntem de acord cu aprecierea că noi oamenii sînt gospodari și chibziți. Aceasta este de fapt și explicația faptului că am realizat în 1965 un venit de 225 000 lei la 100 ha teren.

Faptul că repartizăm la o zi-muncă 4 kg grîu, 5 kg porumb, peste 100 lei bani și alte produse agricole ridică valoarea unei zile-muncă la 100 lei față de 20 lei planificat, dovedește cu prisosință hărnicia cooperativelor noastre. Aceasta ne îngăduie presupunem că la noi e condamnată tendința de irosire a avutului, strară intereselor membrilor cooperativelor. Dar în articol sînt citați și oameni ca: Șerban Zaharia, Crețu Ștefan și Jinga Sandu, care s-au luptat de la normele disciplinei cooperativiste adoptate de noi toți.

Acum ne punem întrebarea: de ce au trebuit să existe asemenea cauze? Oare n-au putut ceilalți mem-

Pe urmele articolelor publicate

SĂ
COMBATEM
CU
HOTĂRÎRE
RISIPA

bri cooperatori să le impună și acestora un mod de viață și muncă corespunzător eticii socialiste? Nu s-a întîmplat aceasta fiindcă am considerat astfel de cazuri ca izolate și le-am privit cu indiferență. Am făcut după citirea articolului o analiză temeinică și am calculat precis cit ne costă risipa de furaje, nerespectarea programului de grajd și sustragerile din avutul obștesc.

Din discuțiile ce le-am avut cu paznicii și cu magazionerul s-a desprins următoarea concluzie. Ne-am străduit cu foarte multă sîrguință să adunăm roadele muncii din cîmp dar, pe alocuri cerealele se risipesc la magazii, la manipularea lor sau prin mici spărturi. E un neajuns pentru a cărui lichidare am și luat măsuri.

În articol se amintește că pentru alimentarea cu apă a sectorului zootehnic s-a forat un puț de mare adîncime care ne-a costat circa 380 000 lei. Concluzia: bani s-au cheltuit dar noi continuăm să alimentăm vacile folosind apa din fîntinile tradiționale.

Nu este un secret să arătăm că de fapt la suma cheltuită pentru forare

și dare în exploatare s-au mai adăugat încă 11 000 lei pentru instalarea unei pompe canadiene, al cărei randament este însă scăzut, plus circa 50 000 lei ce se pierd prin scăderea producției de lapte din lipsă de apă. De aceea întrebăm pe această cale pe tovarășii de la Comitetul de stat al apelor, D.G.A. Galați cum înțeleg dinșii să se achite de o obligație contractuală pentru o lucrare care a costat cooperativa atîția bani. Mai ales că într-o astfel de situație mai sînt și alte unități.

Evitarea unor astfel de situații ne va ajuta să folosim la maximum posibilitățile de care dispunem pentru creșterea rapidă a veniturilor cooperativei și ale membrilor cooperativelor. Ne-ar bucura să aflăm totodată prin intermediul revistei părerile altor tovarășii despre felul cum combat ei risipa ca și orice alt factor care stînjește rapidă dezvoltare a cooperativei.

TEODOR MERARU
președinte C.A.P.-Vinători,
regiunea Galați



Corul Casei raionale de cultură din Caransebeș — Banat

ACTIVITATE CULTURALA BOGATĂ

Căminul cultural din comuna Jucu, aflat în centru, a fost renovat și dotat cu mobilier confortabil și elegant. Aici se desfășoară o bogată activitate cultural-artistică.

Foarte interesante sînt călătoriile pe hartă. Aș putea aminti aici călătoria pe hartă cu tema: „Cum va arăta țara noastră în anul 1970”. Aceste manifestări conduse de cadre didactice din comună (Nicolae Rusu, Elvira Cojocnean, Maria Runcu) sînt însoțite totdeauna de explicații bine documentate. Nici nu e de mirare că la manifestările desfășurate anul acesta la cămin, organizate fie de conducerea căminului, fie de bibliotecă, au participat peste 9 000 cetățeni din comună.

În fiecare zi, la bibliotecă e multă animație. Avem în comună peste 1 500 cititori permanenți. În 1965 s-a ajuns la cea mai mare cifră de cărți citite: 10 000 volume. Aici merită să amintim strădania tov. Margareta Baciu, bibliotecară, de a face cunoscute cele mai interesante cărți și de a atrage cit mai mulți cititori. La concursurile „Cine știe citește” sau „Cine știe răspunde” pe teme agrozootehnice, cooperatori ca Teodor Bob, Rozalia Potor, Gheorghe Baciu, Ana Turbutan sau Ana Sopterean au dat cele mai bune răspunsuri. De fapt ei sînt și cei mai activi cititori din comuna Jucu.

VASILE PETEAN
corespondent

